

[中国林业网](#) > [信息发布](#) > [林业最新资讯](#) > [最新林业信息](#)

福建谋求生态“高颜值”与经济“高素质”

中国林业网 <http://www.forestry.gov.cn/> 2018-01-18 来源：中新网福建

【字体：[大](#) [中](#) [小](#)】 [打印本页](#)

在福建西部山区的长汀县三洲镇戴坊村，56岁的断臂治荒人兰林金在他租赁的山场上忙碌着。“政府支持治理水土流失、生态建设，我有决心，不只是让荒山绿起来，还要让口袋鼓起来。”失去双臂的兰林金在昔日的“不毛之地”红旗岭种上了油茶、毛竹等，使荒山变绿地。

水土流失治理的“绿色奇迹”

长汀县曾是中国南方红壤地区水土流失最严重的区域之一，到上世纪八十年代还是“山光、水浊、田瘦、人穷”。经过几十年植树造林、治理水土流失的持续努力，光秃秃的“火焰山”陆续变为绿满山、果飘香的“花果山”，长汀也实现荒山到绿洲再到生态家园的转变，成为中国水土流失治理的一个“绿色奇迹”。

多年来，福建率先推进“生态省”建设。据福建省发改委总规划师林向东介绍，目前，福建森林覆盖率达65.95%，保持全国首位；水、大气、生态环境质量保持全优，全国领先；能源资源消耗、污染物排放强度保持全国先进水平。

绿色生态优势吸引更多境内外资本投向福建。岁末年初之际，投资154亿元(人民币，下同)的“泉州芯谷”南安高新技术产业园区、投资28亿元的中国移动数字化服务产业园等重大产业项目集中开建，助推福建进一步绿色发展。

绿水青山就是金山银山

好生态带来好发展。福建武夷山市星村镇黄村茶农黄正华感叹道：“生态好了，茶的品质提高了，茶农的收入因此增加。保护好绿水青山，绿水青山一定能成为我们的金山银山。”

“不砍树也致富。”武平县万安镇捷文村村民李桂林如是说。

2001年，武平县把集体山林分到户，展开集体林权制度改革试点。如今，这个“中国林改第一县”的官方统计数字注解了“林改”的成效：生态更美了，森林覆盖率达79.7%，空气质量居福建前列；林农变富了，农民人均林业纯收入3500多元，占农民人均纯收入的比重提高到四分之一；综合实力更强了，跻身“福建省县域经济发展十强”。

“绿色”成为最亮的发展底色

自2016年成为中国首个国家生态文明试验区后，福建展开生态文明体制改革综合试验，国家公园体制试点、领导干部自然资源资产离任审计制度试点等重大改革任务率先破局，加速绿色转型。

由省委书记、省长与各地党政“一把手”签订生态环境保护目标责任状，落实生态保护党政同责、一岗双责；取消34个县市的GDP考核，实行农业优先和生态保护优先的绩效考评方式，福建让考核指挥棒“绿”起来。

据福建省高级人民法院副院长罗志沙介绍，法院在专门化审判、环境修复、公益诉讼、海洋保护等多方面先行先试，完善生态司法保护机制，在全国率先实现省市县三级生态司法机构全覆盖，形成了生态司法保护的“福建样本”。

福建推进环境权益交易，成为中国唯一同时建设碳排放权、排污权、用能权交易市场的省份；大力发展林下经济、生态旅游、林产品精深加工等绿色产业，带动农民脱贫致富；建立森林、流域、重点生态功能区等生态补偿机制，将补偿资金投入到欠发达地区和生态保护地区，使绿水青山的守护者享受更多生态红利。

福建省委书记、省长丁伟国在多个场合强调，要努力实现生态环境的“高颜值”和经济发展的“高素质”，绝不能因为单纯追求速度而走回到拼资源、拼投入、拼规模的粗放型增长的老路了。

国家统计局日前发布的生态文明建设年度评价结果公报显示，福建绿色发展指数高居全国第二。“绿色”成为福建最亮的发展底色，“生态”成为福建最大的发展优势。

主办：国家林业和草原局 承办：局办公室 信息化管理办公室

地址：北京市东城区和平里东街18号 联系电话：010-84239676 邮政编码：100714 电子信箱：webmaster@forestry.gov.cn

技术支持 : 西安未来国际信息股份有限公司 京ICP备10047111 视听节目许可证号0108229